

我對國民黨十全大會的期望

王雲五

我是國民黨的好友，也是國民黨的諍友。我對於國民黨的每次全會都抱有很大的希望，而對於這次全會，所抱的希望尤大。

中央政府自遷臺以來，已有二十年，在這期間，我政府厲精圖治，在軍事、經濟、教育、交通、外交、內政等方面都有很好的成就，這是事實，也是令人很感欽佩的。不過，如本「百尺竿頭更進一步」之義，作一個「愛之深、責之切」的批評，我以為有些進步，還是不夠的，甚至有些地方，未免畏難苟安，亟應矯正。

政治之得失，不僅在於政策之正確與否，而尤在於施行這個政策是否確實，是否澈底。好的政策，有時不免發生弊端，就是由於執行時發生偏差之故。這個在執行時不免發生偏差的現象，可以說是目前我國政治上的一大毛病。

風氣之敗壞也是一個值得關心的問題。今日之社會風氣及政治風氣，似乎常有下列現象：僞而不誠，浮而不實，奢而不儉，貪而不廉。這種風氣如任其發展下去，實為國家民族之大憂大害。

我以為「爲政在人」。近年來，黨政當局對於人才的拔擢，雖很努力，但還嫌不夠。古來所謂「訪求人才」是要當局去「訪」、去「求」，不是要賢能之士去「訪」去「求」，以謀得一官半職。據我所知，目前我國不患沒有人才，祇怕當局未能切實重視人才，和訪求人才。

我更以為「與其責人，莫如責己」。欲貫澈政令，改良風氣，並使人盡其才，最重要之點，莫如從執政黨——中國國民黨開始，其次及於政府，再次達於全國。

我相信：這次全會，國民黨集海內外之代表，和各階層之代表，必將討論上述問題。我希望他們能研究出一套具體的辦法，迅速而確實地加以澈底執行。